参 考 答 案

1～5 ADCBB        6～10 AAACA11～15 DDBDA  16～20 ACCBC

21～25 ADADD     26～30 ABDDD31～35 CBBCB

36.(1)② ① ④ ③ (每空1分) (2)② ③(每空1分)

问题：人地矛盾突出；水土流失严重；土壤贫瘠(3分，答出任两点即给3分)措施：控制人口增长；种草植树；改良低产土壤(3分，答出任两点即给3分)

(3)A  (2分)    (4)D  (2分)

(5)高  (1分)  影响国民经济发展；影响人民生活水平提高；生态环境恶化；社会动荡不稳 (4点中任答3点即给3分)

37.(1)1815年(2分)；1922年(2分)；1945年(2分)。

反动的封建性质(2分)；帝国主义瓜分世界、争霸性质(2分)；美苏争霸、倡导民主和平双重性质(2分)。

(2)在战争后建立起来，重新划分了国际关系格局，带有大国强权的政治色彩。(各1分，共3分)。如果能答出：以召开会议的办法解决国际争端、在各自的体系下都成立了相应的国际组织、各国政治和经济发展的不平衡使其力量对比发生变化，是它们解体的重要原因等等，均可以得分，但总分不得超过3分。

(3)进步性(2分)。以美苏两极格局为主线、为核心，取代了以欧洲为中心的传统格局(2分)。其解体没有发生世界大战，以一极坍塌即苏联解体为特点，各国国际地位的变化不是将战胜国的意志强加给战败国，新旧格局的交替过程，必然是一个缓慢的演变的过程。(关于解体方面特点的叙述一共得2分)。如果学生能答出：在雅尔塔体系下，世界在相互依存中整体发展明显，西欧、日本、中国、第三世界的发展冲击着美苏两极格局；在雅尔塔体系下不仅反映了强国之间国家利益的冲突，而且社会意识形态方面矛盾也很突出等等较合理的答案，也可以得分，但总分值不得超过6分。

(4)以召开会议的办法解决国际争端、发挥国际组织在国际事务中的作用(4分)。 (学生答的只要合理，就可以得分，但总得分不得超过4分)

38.(25分)(1)①中共是社会主义事业的领导核心。中共制定出国民经济和社会发展第十个五年计划纲要的建议，为国家和社会发展指明方向。(3分)

②全国人大是国家最高权力机关，审议批准《纲要》，对国家大政方针具有最高的决定权。(3分)

③国务院是中央人民政府，编制十五计划纲要草案，提请全国人大审议，受全国人大监督，是全国人大的执行机关。(3分)

④民主集中制是我国国家机构的组织和活动原则。(2分)

⑤依法治国是党领导人民治理国家的基本方略。(2分)

(2)发展是解决中国所有问题的关键。(3分)只有坚持发展为主题，才能完成“十五”计划中的各项任务，实现经济发展和社会进步的目标。(3分)才能不断提高人民生活水平，保持社会稳定，巩固国家政权；(4分)才能在新世纪里不断增强综合国力，缩短与发达国家的差距，促进世界和平与发展。(2分)

39.(1)背景：二战中组成世界反法西斯同盟，在德黑兰会议上决定战后合作，雅尔塔会议上决定成立联合国，世界反法西斯战争获得胜利。(3分)

作用：①成立之初实际上被美国所操纵，成为美国推行霸权主义的工具。如：1950年组成以美军为主的所谓“联合国军”入侵朝鲜。(2分，如举其他史实为例，且正确无误，符合题意，同样得分)。②随着越来越多的第三世界加入联合国，特别是1971年中国在联合国中的合法席位恢复后，联合国不再是一两个超级大国为所欲为的工具。如：1974年联合国大会第六届特别会议通过七十七国集团起草的建立新的国际经济秩序的宣言，在一定程度上改变了世界面貌。(4分，如举其他史实为例，且正确无误，符合题意，同样得分。)

(2)①说明美国的做法违背了联合国宪章、宗旨和基本原则，推行霸权主义、强权政治、干涉别国内政，不得人心。(3分)  ②说明了和平与发展是当今世界的主题，尊重各国主权平等、人民自主已成为多数国家的共识。(3分)

(3)①联合国是当今世界规模最大、包容范围最广泛的国际组织。

②经济全球化趋势，科学技术发展，加强了国家间联系，给联合国在新世纪发挥作用提供了条件。

③上个世纪殖民体系瓦解，国家纷纷独立，发展中国家不断崛起，并先后成为联合国成员国，增强了联合国在处理国际事务中的地位。

④和平与发展是当今世界的主题，多极化趋势打破了大国的垄断、控制地位，联合国在处理国际争端、维护世界和平与发展方面将会发挥越来越重要的作用。

(上述四个方面，只要回答出两个方面，均可得满分5分；从其他方面回答，只要言之有理，也可酌情给分，但不得超过5分。)

40.(1)略  (3分)  (2)地壳下沉  海水入侵  (4分)

(3)①元朝设置澎湖巡检司，开始了中央政府对台湾的有效管辖。(3分)

②清朝设置台湾府，后改设台湾省，加强了对台湾的管辖。(4分)

③1943年《开罗宣言》以法律的形式明确台湾及其澎湖列岛成为中国领土不可分割的一部分。(4分)

(4)说明美国干涉我国内政，违背和平共处五项基本原则(4分)；违反中美三个“联合公报”和已达成的协议。(4分)

(5)①“一国两制，和平统一”，坚持一个中国的原则。(3分)

②台湾问题是中国的内政，是主权范围内的事情。我国有权采取一切手段捍卫国家独立和领土完整，以维护国家利益和民族利益。(3分)

③我国政府解决台湾问题不放弃武力，主要是针对台独势力和外国干涉而言的。(3分)

41.对观点甲：①观点甲的这种观点是不正确的(2分)  ②目前我国确实存在这些问题，但只要严格执行“控制人口数量，提高人口素质”和“十分珍惜和合理利用每一寸土地，切实保护耕地”的基本国策，人口增长和耕地减少的尖锐矛盾可以得到缓和(4分)。③由于农业生产条件的改善和农业设备的更新，随着农业科技水平的提高和国家对农业投入的不断增加，粮食产量可以得到较大幅度增长。在党和国家的领导下，实施国家调控，粮食生产将不会对我国可持续发展构成严重影响。(4分)

对观点乙：①粮食问题对国泰民安有重要影响(3分)如：西汉初期实行休养生息政策，到汉武帝时达到强盛。(正面举例3分，其他史实只要合理即可得分。)隋朝末年，农民大量离开土地，农田荒芜，造成饥荒，甚至发生人吃人的惨剧，不久在农民起义的打击下隋灭亡了。(从反面举例3分，其他史实只要合理即可得分。)

②但将国泰民安仅仅归根于粮食问题是错误的(3分)。国泰民安还有其他因素在起作用，如：统治者实行的对内对外政策，比如政治制度、用人制度、赋税政策、统治者能否协调处理统治阶级内部的矛盾及统治阶级与被统治阶级的矛盾等等(3分，若还能答出其他方面的，只要合理，即可得分，但总分不得超过3分。)

对观点丙：①中国即将“入世”，对于我国农业生产和粮食生产既是挑战，又是机遇。(2分)

②认为“国际上粮价比较低”，“种粮”不如“买粮”。是对我国经济和社会发展“自力更生为主，争取外援为辅”方针的片面认识。(3分)

③我国是人口大国，农业基础地位相对薄弱，虽然通过努力，大力发展农业，调整粮食生产结构以及价格，在解决“粮食安全问题”上已经取得巨大成就，但在这个问题上，我们任何时候都不可掉以轻心。(5分) 

